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NAGYVÁRAD, márczius 19.

Istenítélet.
A magyar nemzet legjelentősebb ái- 

Jamférfia, Deák Ferencz eszméinek leté­
teményese és gondozója, a dinasztia iránti 
hűség megtestesülése, Szél! Kálmán meg­
nyilatkozott.

Nyilatkozata tiszta, nemes, igazságos.
Alapeszméje még mindig a dualizmus, 

a 67-es alap, amelyen fel akarja építem 
a magyar nemzet alkotmányát, alkotmá­
nyos éietét, és a melynek alapjául ő is 
ma a nemzeti ellenállás megnyilatkozását, 
a tűrés nagy tudományát és a tnéllósá- 
gos nyugalom hatalmát fekteti le.

A Tiszák mindig kancsal szemmel 
tekintettek erre az államférfiura, kinek 
irányító eszméjét, a kúriai bíráskodás 
megteremtésével, sem nem értetették, sem 
érteni nem akarták.

Széli Kálmán ellen a legnagyobb sér­
tést. ami egy államférfit érhet, gróf Tiszt 
kíván követte el akkor, amikor az akkori 
miniszterelnök háta mögött saját részére 
kieszközölte Becsben a kabinelalakilásra 
való megbízatást, hanem akkor a -za- 
badeivüpártban annyira élt még a politi­
kai tisztesség, hogy nem kapott tagokat 
* kabinetalakitásra s igy e kísérlete meg­
hiúsult.

I'.sza gr- I iizoiihnn ismerte pártját 
már 1904. november 18 án épen a I

POLITIKAI NAPILAP
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szabadelvüpain ni-u mlézí. ■ támadását a 
magvar alkotmány elten.

Szél! Kálmán erre mutat rá beszé­
dében, mi .1 olyan alkotmánysérelemre, 
mely után az 1905 évi január 26-án 
megnyilatkozott istenítélet következett

X'6 uralkodónak a parlamentet fel­
oszlató re Xf*eiié,fcgjxez a kifejezés fog­
laltatod: ítmjeii a nemzet!

Széli Kálmán ezt a megnyilatkozott 
ítélet-1 nevezi I-ten ítéletének!

Amelyet nem I hét egyszerüren nagv-- 
hí.nt’u szólamnak mond ni. m rt közvet­
len utána a mindent elsöprő áradat kö­
vetkezel!.

Kzt az Ítéletet Széli Kálmán fölibe 
helyezi Tiszáék azon kijelentésének, hogy 
a 67-e- alapon levők többségben vannak 
és amelyre annyira szeretőén k uj alkot­
mányom fogalmakat felállítani, mintha 
Lányi Bertalan miniszter hasonló jogi 
fogalm inak örökösei kívánnának lenni.

Széli Kálmán a magyar nemzet al­
kotmányának történetében isméi llen fel­
ségjogra kijelenti, hogy az a nemzet al­
kotmányos jogait magába soha fel nem 
szívta.

A magyar nemzetnek koronázott ki­
rályával kétoldalú szerződése van, mely 
a hitlevélben törvénynyé alakul s a ko­
ronázás tényével megerősítést. szentesí­
tést nyer.

A f- lségjogol abban a fogalomban, a 
melyben Fejérváry és társai értelmezik, 
a magyar alkotmány sun nem ismerte,
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sem nem ismeri és nem is fogja ismerni 
— soha.

A hadsereg magyar nyelvét a haladó 
miniszterek által érteim zett felségjog el 
nem kobozhatja, el nem konfiskáltiatja, 
a király a Hal meg erősített törvényekben 
van az öröHdőkre megalapítva és ezt a 
törvényt egy ezredé1: óta fenntartja, meg­
erősíti a magyar nemzet az ő elkonfis- 
kálhallan alkotmányai)tn.

Nemcsak a magyar hadsereg vezér­
let! és vezényleti nyelvére, de magukra 
a közös ügyeknek nevezelt s törvénybe 
iktatott közös e'ha taro zással intézendő 
ügyekre már maga Deák Ferencz kimon­
dotta hogv azok megalkotását az oppor- 
tonizmus, tehát az alkalmiság politikája 
követeli, követelve főleg akkor, amikor a 
monarchia nagyhatalmi állása a sadovai 
csatavesztés állat megrendült; de ugyan­
csak Deák Ferencz kijelentette azt, hogy 
a közösügyi törvények nem állanak út­
jába a magyar nemzet alkotmányos jo­
gai fejlődésinek.

A magyar nemzet megkoronázott ki­
rályára bízta a hadsereg vezérleli s ve­
zényleti intézkedései jogát, de nem úgy, 
hogy lemondott volna arról, hogy az más 
legyen, mint magyar, mert magyar az 
állam, magyar az alkotmány, magyar a 
király, magyar a trón és korona, ebbe 
beilleszteni a magyar államon, alkotmá­
nyon és koronán kívül álló idegen nyel­
vet jogosan nem lehet, nem szabad.

A felségjogot — mely ilyen alakban 

„TISZÁNTÚL- TÁRCZÁJA

A iíAGYAIi szinirodalom.
Irodalom történeti tanulmány. — 
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dramatikus! Alig van n>. mzet, melynél dráma 
költészetre több s alkalmasabb cselekményt 
találhatnánk, mint nemzetünk történetében!

A magyar színpadi költészetet tülajdonké- 
rnult század huszas évei’61, Kisfa-peri c.--a

ludy Károly felléptétől számíthatjuk-.
Kisfaludy Károly volt szinirod nmu-ik tnlaj- 

donképeni megalapítója. S hogy Kisfaludy erre 
született eredeti tehetség volt, azt legjobban 
bizonyítják, eredeti magyar alakjai és forma 
érzéke, melylyel kerek egészet tudott alkotni. 
Ha drámáiban és komoly színműveiben mese­
szövése és jelenetezése néhol laza is; 
kaiban nem csak eredeti, de valódi 
volt.

Utána következő időszak színműírói 
nyáim inkább a vígjátékban érn-k el sikereket.

tulajdonképpen egyetlen egy e 
sem volt sikere. Még az annyira 

nélkül 
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is min-
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\ vigjátékirók közül C.s-tó Pál, Fáy And- 
Ga.m József tűnnek ki, mint a harminczas

Bőrvásznak, Trieszti linóleum, (parketta vászon) 
Bútorszövetek, Rolette és derékalj csinvátok, 

--—Házilag Matt psplart^^ 
, « . térítők, pamlag áttéritek, rOTOnt&ll függönyök és szőnyegek.

Kisfaludy nyomdokaiba azonban, csak vá­
rosunk nagy nevű szülötte, mai emlékezésünk 
ünnvpdtje »Szigligeti Ede< tudott lépni.

Ez a bihari nemes fiú, ki mint társainak
legnagyobb része, hazafias lelkesedésből lett 
deákból színésszé, színészből színműíróvá, a 
legnagyobb befolyássá 1 volt szinköltészetünk 
fejlő.sér ■, s bámulatos term !<■ ; ysége szín­
padjaink műsorán körülié lül negyven évig ural­
kodott. A magyar játék rendet m.-jd nem fél 
századon át. ő látta <1 eredeti sziumüvekkel. A 
nemz-ti színház műsorán 30 év alatt 87 darab­
jával 942-szer szerepelt neve, mint szerző-é. 
Név annyit jelentett, mint a magyar dráma 
története.

Átveszi Kisfaludy Károly örökét s ez a 
nagy nemzeti törzsvagyon soha sem k t ülhe­
tett volna becsületesebb kezekbe mint az evébe. 
Nem pazarolt el belőle semmit, hanem azt er­
kölcsi tőkéinek hatalmas garmadájával szapo­
rította.

Főczélul, mindig az lebegett előtte, a ma­
gyar színdarab a magyar élet valódi tükre 
legyen!

Színpadi alakjainak világa ugyanaz, nuat

CZILLO IMRE G)
Nagyáruháza, Olaszi FÖ-utcaa. 
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Menyasszonyi kelengyék, vásznak és asztainemilet



nem létezik —- a népjoggal, az állammal, 
az alkotmánynyal, a koronával szembe 
állítani nem lehet — bünhödés nélkül.

A magyar állam ezredéves alkotmá­
nya a magyar királyt nem helyezte az 
alkotmányon kívül soha, a magyar al­
kotmány, a koronával, trónnal együtt él, 
egy test és egy lélek vele; a magyar ki­
rálynak esküje arra szolgál, hogy fentartja 
a magyar államot, a magyar alkotmányt 
és ezért a magyar nemzet biztosítja ki­
rályát, hogy életével és vérével megvé­
delmezi koronáját és trónját.

Az 1905. évi január 26-án megnyi­
latkozott istenítélet a magyar nemzet 
őserejét hívta ismét életre és megköve­
teli tőle, hogy szilárdan, rendületlenül 
álljon minden viharral szemben jogai 
mellett, amelyeket ősapái hagytak reá 
örökül.

Nem Kossuth Ferencz, nem Apponyi 
Albert gróf izgatása, felvilágosítása, be- 
beszédei állították a magyar nemzetet 
talpra, hanem az elnyomott, semmibe 
vett nemzet követelte jogait azoktól, kik 
oly könnyen tudnak vagy tudtak alkudni 
léte felett, mig a hal alom felső polczán 
voltak.

Azok a szánalmas küldöttségek, a 
melyek innen-onnan elöbujnak, hogy a 
hatalmon levő kormány támogatására 
jöjjenek, akikre olyan nagy garral hivat­
kozik a kormány, eltörpülnek az isten­
ítélet előtt, a nemzet őserejének megnyi- 
latbozása előtt és sajnos, hogy ezeket a 
küldöttségeket állítják elő úgy, mint a 
népnek megnyilatkozását a hatalom érde­
kében

A hatalom, nem öntudatosan, ugyan, 
azt a méltóságot kicsinyíti általa, ahol 
— tévesen ugyan — a magyar nemzet 
képviselete szerint igyekszik szerepelni.

Tehát mégis szükségük van a nem­
zetre, habár annak csak aprólékait mu­
togatják és mutogathatják be a világnak. |

Sinopeus.

Biharra egye az alkotmány vé­
delmében

A biharmegyei függetlenségi párt törvény­
hatósági bizottsági tagjai vasárnap tartották a 
vármegye márczius 21-iki közgyűlését meg­
előző értekezletüket Nagyváradon. Nadányi 
Károly elnökölt. A párt tagjai behatóan fog­
lalkoztak a vármegyei állandó választmánynak 
a közgyűlés elé terjesztendő tiltakozó javas* 
latával. Az elnök előterjesztésére a javaslatot a 
párt magáévá tette annál is inkább, mert a 
függetlenségi párt részéről is történt volna a 
közgyűlésen hasonló értelemben felszólalás. 
Hazafias örömmel üdvözli az értekezlet a me- 
megyei szabadelvüpárt törekvését, hogy a nem­
zeti küzdelemben egyesítse az eltérő né­
zeteket.

Az értekezlet megbízta Nadányi Károly 
pártelnököt, hogy a közgyűlésen a javaslatot 
felszólalásával támogassa s elfogadásra ajánlja. 
A függetlenségi párt szónoka azonban beszé­
dében hangsúlyozni fogja, hogy a mai kor­
mány erőszakos cselekedeteivel szemben, me­
lyek a sajtószabadság, a gyülekezési és szólás­
jog megszorítására vonatkoznak, szintén állást 
kell a törvényhatóságnak foglalnia. Eziránt a 
függetlenségi párt elnöke kiegészítő indítványt 
fog benyújtani.
■------------w......... —T—“■ 

A politikai válság.
A Sas-kör feloszlatása.

Kristóffy belügyminiszter a Sas-kört felosz­
latta. A feloszlató rendelet a következő: Hoz­
zám érkezett jelentések szerint, de a székesfő­
városi napilapok közleményei alapján is köz- 

tudomásu tény, hogy a budapesti Sas kör he­
lyiségeit a közelmúltban pártpolitikai gyűlések 
és értekezletek megtartására engedte át és ezen 
pártpolitikai gyűlésekben tagjai tevékeny részt 
vettek, sőt a kör ez utóbbi időben maga is 
politikával foglalkozik. A kör ugyanis folyó évi 
január hó 8-án Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye 
bizottsági tagjainak «megyei közgyűlés» czím 
alalt a körön kívül álló egyének részére politi­
kai gyü'és megtartására helyiségeit átengedte 
továbbá folyó évi február 24-én a kör elnöké­
nek ünneplése alkalmából a közvélemény iz­
gatására alkalmas politikai beszédek tartásáta 
nyújtott segédkezett: végül köztudomású az a 
tény is, hogy a kör tagjai a körön kívül álló 
egyének bevonásával állandóan politikai érte­
kezletek, megbeszélések színhelyévé tették an­
nak helységeit. Mindeme magatartás és tevé­
kenység világos jelét mutatja annak, hogy a 
kör az 1899. évi 91052. szám alatt kormány- 
hatóságilag megerősített alapszabályaiban kitű­
zött társadalmi czéloktól s e czélok keretében 
megállapított hatáskörétől és eljárástól eltérő 
politikai czélok szolgálatába szegődött. Miután 
ezen alapszabályellenes eljárás által a kör tu­
lajdonképpeni rendeltetése s így a tagok ér­
deke, de emellett az állami közrend is veszély­
nek van kitéve: a nevezezett kör működését 
az 1875. évi 1508 —ein. számú belügyminisz­
teri körrendelet mellékletének IX. pontja alap­
ján ezennel felfüggesztem s ezzel egyidejűleg 
a kör vezetősége ellen a szabályszerű vizsgála­
tot elrendelem.

A gyermekek játéka
A tavaszi napok beállta óta a budai Vér­

mezőn kora délutántól kezdve nagy sereg gyer­
mek játszott. Mivelhogy a gyermek is szeretik 
az uj divatot, királyi biztost játszottak, ami — 
mondani sem kell — a kitüntetett ifjú kemény 
elpáholásával szokott járni. A mulatság hire a 
térparancsnokság fülébe jutott, amely e hónap 
15-től kezdve betiltotta a gyerekeknek a Vér­
mezőn a játékot, és addig nem is vonja vissza

Kisfaludy-é, csakhogy nála tágabb a kör, s 
tökéletesebb a művészi fokozat. Ö már a kövér 
megszokott falu i alakok helyett, uj tért igye-
kezett meghódítani. Irodalmi s európai eszmék­
től inditatva, a főváros társadalma, s magasabb 
társadalmi osztályok, cosmopolitább világ t is 
színpadra viszi.

Működését történeti drámáival s franczia 
romántikusok mintájára készült tragédiákkal 
kezdte, mely téren erős drámatechnikusnak 
bizonyult és sok nemes s hatásos müvet adott 
irodalmunknak, mint a *Trónkereső»-t. »Rákóczy 
fogságát» stbi.

Legnagyobb hatását vigjátékaival, bohó­
zataival s egy általa alkotott műfajjal a »nép 
színművel» érte el, a mely téren nyomába 
lépett Tóth Ede.

Tóth Ede fellépését a »Piros bugyelláris« 
és »Sárga csikó« szerzőjének Csepregi Ferencz- 
nek sikerei követték nyomon. Az ő idejükre 
esik a magyar népszínmű színpadi virágzásának 
kora is Utánuk csak hanyatlásáról szólhatunk.

A népszínművel később próbálkozó irók 
nagy része már teljesen elsckélyesitette e mű­
fajt. Mert a kik nem tudtak sem drámát, sem 
vígjátékot írni, de Írni mégis akartak; Írtak 
népszínművet. Azt hitték minél konyhaibb 

■ yelven beszéltetik személyeiket, annál jobb 
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keztek, a mely raktár dús választókban a nagyérdemű 

pedig a ezég eddigi jó liiinc 

Leboviís és angol dÍYE

lesz a népszínmű. És azt hitték ha egy csomó 
tarka-barka eseményt, sehogy vagy lazán össze­
aggatnak, ez népszínmű I

De hogy a népszínműben tatulságos vagy 
mulattató tartalom, vezérelv, egységes közös 
cselekmény, s jelem is szükséges, — azt tel­
jesen feleslegesnek tartották. Hisz a nézőnek 
már azon is jó kell mulatni, ha közmondások­
ban és parasztos módon hall beszélni.

Az tijjáébredt alkotmányos élet, sziniro- 
dalmunkat is mintha kissé ujjáébresztette 
volna.

Uj élet, uj tevékenység, uj hivatalok kelet­
keztek. Uj foglalkozások, társadalmi osztályok 
jöttek világra. Uj súrlódások, bonyadalmak és 
ellentétek támadtak, uj nézetek fejlődtek s uj 
jelszavak lettek divatozóvá; s mindezek mintha 
szinirodalmunkat is uj életre keltették volna.

Berczih Árpád a »Fertály mágnás» «Az 
igmándi kispap» «A svihákok» A veteránok stb. 
darabjaival, ez uj időket szinpadképessé tette. 
Családi és társadalmi életünknek detáil-festő- 
jévé lett, s józan egészséges megfigyelése alap­
ján azokat a furcsaságokat, botorságokat ábrá­
zolja, melyeknek a szerelem, az udvariaság, a 
házasságkötés, a divat és az ujabbkori társa­
dalmi érintkezési formák bővében vannak.

Színpadi hatás iránti érzék tekintetében ez

ízönség rendelkezésére áll. Előnyős ruhahérlct-tiihlí 
• is kezeskedik. — A m. t. vevőink és a t. közönség lóvá 

férfiszabó ezég NAGYVÁRAD, Fö-utcza, zárd;

évtizednek egyik legnevezetesebb drámaírója 
»Rákosi Jenő« az éles elméjű kritikusunk és 
termékeny költőnk.

Bizonyos párhuzamosságban halad vele 
Bartók Lajos.

Az ujjáébredt magyar szinirodalom tető­
pontját azonban Csiky Gergely jelenti, ki az 
uj magyar társadalomnak viszonyait s találóan 
rajzolt typusait legnagyobb számmal, legzajo­
sabb és méltóbb sikerrel vitte a színpadra, 
melyen egy évtizedig mint Kisfaludy és Szig 
ligeti utóda uralkodott

Korai elhunyta daczára is. beláthatatlan 
messzeségre fejlesztette a tiszta magyar szin- 
irodaimat, s azon újonnan támadható tehetsé­
geknek, kik a fejlődő magyar társadalomnak 
újabb oldalát akarják megvilágítani, s újabb 
alakokat teremteni, Csiky Gergely igen szép 
utat mutatott s elég nagy meghódítandó teret 
hagyott.

Jelenkori íróink közül báró Dóczy Lajos 
látszott átvenni és tovább fejlesztem Cs:ky 
örökét, ki leginkább arra termett, hogy finom 
szellemével nemzeti és társadalmi életünk egyes 
alakjait elénk állítsa.

»A csók,« »Szécsy Mária« s még egy 
pár nagysiberü színdarabja után, azonban úgy 
látszik Dóczy elfordult a magyar szmiroda.

t szives tudomására adja nagyrabacsült v-vüi- Z;*"SlPS nek és a nagyér lemti közönségnek, hogy -o
Mgl őszt idényre a legújabb és legdivatosabb 
uU angol, skot és Homespon, valamint ango

O doublé mellén ykillönlegcseiflcä rnegjct* 
znttnl a ezést szívesen tize Igái, a legjobb kiszolgál.árw 

pártfogasát tisztelettel k rí

■épillet. — Városi és vidéki telefon sz. löl.



a tilalmat, amig lojálisabb játékra nem szán­
ják el magukat. ^z is kümo>y politika . . .

A pápai beavatkozás
Még néhány szót az állítólagos pápai be­

avatkozásnak nagy port fölvert hireszt< lé­
séhez.

Talán kezdhetnénk azon, hogy Zichy 
Nándor gróf a Vatikánból szerzett informácziót 
a pápa állítólagos beavatkozása do géban s ime 
a következőket teszi közé a lapok utján:

A Vatikánból nyert teljesen megbízható 
értesülésem alapján egész bizonyossággal állít­
hatom, hogy mindabból, ami a szentatyának a 
magyar ügyekbe bármely formában való hiva­
talos beavatkozásáról a lapokban íratott, egy 
szó sem igaz.

Budapest, 1996. márczius 18.
Gróf Zichy Nándor.

Ugyanerről a dologról dr Breznan Béla 
egyetemi tanár a Religióban a következőket 
írja :

A dolgot akár a szerződés-elmélet, akár a 
törvény elmélet alapján csakis az apostoli Szent­
széket megkísértő bécsi politikai íaiseurök ro 
vására lehet és kell elbírálni.

Tegyük föl, hogy a dolog, ez az apostoli 
Szentszékhez való szenzácziós fordulás úgy tör­
tént, a hogy *Az Ország« mondta, t. i., hegy 
a diplomácziai apparatus mozgásba hozatalá­
nak teljes fényével és fajával kérték a pápa 
véleményét; avagy tegyük föl, hogy úgy tör­
tént, hogy a »B. H.« theologusa véli, t. i, hogy 
az apostoli Szentszékkel való ez az érintkezés 
»tisztán lelkiismereti magánügy, egészen privát 
es a legszigorúbb titoktartás terhe alatt foly­
tatott tárgyalás« volt és marad mindvégig.

Akár igy, akár úgy jártak el Bécsből a 
pápával szemben; eljárásuk, ha csak azt és 
csak úgy terjesztették a pápa elé, ahogy azt 
»Az Ország« adta elő, igen komoly kifo­
gás alá esik. Ha véleményt, illetve tanügyi 
ítéletet kértek a pápától egy eskü kötelező 
eiejének fönn vagy fönn nem állása tekinte­
tűben: akkor eljárásuk megtévesztés volt, mi­
után saját fölfogásukat, nem a dolog állását 
terjesztették a pápa Ítélete elé. Ha pedig in 
ioro conscientiae igazán aggályoktól való men-

' -________

lotntól s a színpadon szerezhető babérokat a 
jelenkori ifjú hói nemzedéknek akarja átadni.

zen. közül »Herczegh Ferencz« magaslik 
i4Sóbb kon szlnpadi iróink között a

szer-

A vidéki és fővárosi mod-rn. úri életnek 
,s a‘akjainak ma Ő a legváltozatosabb és leg- 
szerpt°Aa |J^‘‘alánosán ismert s nagy 
kát mi' ■ ('8a,tott színdarabjaiban szinpadun 
alakul 1S Szá,m0S! életbö1 vctl =gaz magvar 
rok 1 Lm,ni katona-tisztek; - nyárs polgá- 
kesztők,d, vp.rekedo dzsentrik, athleták, 
*r°dalmúnkrfanrÓb-S-tbÍVei £azda£itotta- Szin’ 
í°bban az fí •lend‘\esenek reménye is, leg-

Kivi'’ •|(jvendo működéséhez fűződik. 
Merni! i!/?8 Vo!nának tehetséges, kiváló 
hu’án, Fényt? sm‘nt: Sá- dOnyÍ Géza’ GÓCZy 
'tor,"Rózsa Miki Sa,mu' Prem József, Somló Sán- | 
kosi Viktr i* r °v’ k’ovassyjA. Molnár Ferencz, Rá- I 
rencz kJ; , Soma> Jakab Ödön, Martos Fe- 
de!i «indarabhM a'án' ?tb’' k’k k6t ere‘ 
v°lnának- c • - k ka‘ megmutatták, hogy hivatva 
jövő tán mZ,niroda!munkát föllenditeni; s a 

óhajtott- A? bozza a magyar szinirodalom 
Riadtan t-tl-e t,aniad^s^t Egyelőre azonban csak 
v'Mtükrö?A 7 J(?n k'le?ve halad, a korunkat 
*v‘zedekben SZ.'"'rodalmunk Mert az utolsó 
derült pár i kevesebb sikerrel szinre-
aí°kban uion a m' ^rt^kü eredeti darabbal s 
naRyorj l,an remtett typusokkal, még

miszt ' 'íll»yunk attól, hogy azt mond 
Ut’ ^tsadalm^'z? sz*n'r°dalmunk a magyar. 
2bcr ábrázolátnabnl<nek Va£:y * tdjes és igaz 
^tözője. ak’ s a valódi életnek vissza- i

ben bevégződö?,a1?1°8y ,Cs'.ky Gergellyel 1891-
' eredeti magyar sziniroda- 

tesitést kerestek Rómában a király lelke szá- 
’^ra: akkor ugyanazon oknál fogva, mert saját 
iöifogásukat, nem a dolog tárgyilagos állását 
terjesztették a Rómában élő, subreptiót és ob- 
reptiót, szóval szintén hamis eljárást követtek 
e'.’ elhallgatva a való igazságot és olyat csem­
pészve be igazság gyanánt kérésükbe, ami 
sem Isten, sem emberek előtt nem állítat meg 
történeti igazság gyanánt. Kurz: die Hern haben 
Kom angelogen. Miután félrevezették a királyt 
félrevezetni akarják a pápát is. A hazugon ki­
csalt, illetve becsempészett p ipái vélemény ön­
magával hozta létre semmiségének erjesztő 
cs i rai t.

És ez az ő hibájok, ez a vétkök — Ma­
gyarországnak a legnagyobb erőssége. Vaoy 
hát talán azt kell bebizonyítani, hogy Ma­
gyarországban Goluchowski, az »érdekes idegen 
ur« fölfogása csakugyan nem lehet illetékes? 
kapnál világosabb, hogy nem lehet. Avagy 
kell megczáfolni talán azt, hogy az 1867-iki 
kiegyezés nagy magyar alkotói titokban haza­
árulok voltak, az ország függetlenségét, minden 
abszolút hatalomtól való ősi mentességének 
jogát léhán eljátszották?

Fölösleges szószaporitás volna minden 
ilyen vállalkozás, mert az igazságot nyilvánvaló 
hazugságokkal jogaitól elütni nem lehet Ho- 
minutn commenta delet dies, naturae autem 
iudicia confirmat.
, Akármi történt azonban Bécs részéről 

Rómában, sőt meg abban az esetben is, ha 
semmi sem történt volna: a pápát Magyar­
országból föl kell világosítani, hogy meg ne 
történhessék az, a minek megtörténtét »Az 
Ország« hirdette, a »M. T. L« tagadta. írva 
van ugyan: »veritas vos liberabit«. Ámde az 
élhetetlenséget még az igazság sem mentheti 
meg! Király, pápa, eskü tiszteletére ki kell a 
lelkiismeret ügyeivel vakmerő játékot űző eszka- 
motőröket tanítani, hogy azokhoz nyúlni ne mer­
jenek!

Újabb részletek
Fejérváry ma Bécsbe utazik. Rudnay ki­

hallgatáson volt a királynál. Audiencziája hir 
szerint összefügg a föloszlafott vezérbizottság 
ellen tervezett akczióval. — Hegedűi pénzügy­
miniszter Bécsben osztrák bankigazgatókkal

lom és azóta pár kiválóbb színdarabot leszá­
mítva szinirodalmunk teljesen pang.

A magyar szinirodalom helyett idegenből 
főleg francziaktól, azoknak is nagyon kétes 
hirü színházaiból importált, minden irodalmi 
érteken s minden ízlésen alul áló, színdarab­
nak nevezett valami, de irodalmilag megha- 
tározhatlan műfaj uralja színpadjainkat; me­
lyeket remélhetőleg csak a piros szinlapok 
fognak a boldog utókornak megőrizni.

Szinirodalmunk története pedig, ezeknek 
uralmáról, mint valami átkos korszakról em­
lékezik meg; mely a magyar szinirodal- 
mat egészséges fejlődésében évtizedekre meg­
akasztotta.

De nemcsak ezek, hanem az idegenből 
átplántált komoly irányú és becsű drámák és 
színdarabok is bénitólag hatnak szinirodal- 
munkra, mert ezen idegen szellem utánzása 
következtében az ujabbkori eredeti szinda 
rabjaink is levetkőzték jellegzetes magjar 
voltukat. Pedig Csikyig szinirodalmunknak és 
színészetünknek is éppen az volt legnagyobb 
érdeme, hogy önmagában, honi talajon fej­
lődött ki.

Az ujabbkori jobbnak jelzett színpadi ter­
mékekben is azonban, egy két typikusabb ma­
gyar alakon kívül: magyar gondolkozás-mód, 
magyar érzés, magyar génius, még a legna­
gyobb akarattal sem fedezhető fel. S még a 
jobbaknak ismert színdarabjaink is alig mond­
hatók másnak, mint külföldi thémák ismétlé­
sének, magyar mezbe való öltöztetésének 
idegen minták utánzásának úgy, hogy joggal 
azt mondhatjuk jelenkori szinirodalmunk csak 
nyelvre magyar, minden egyébre idegen.

(Vége, köv.)

tanácskozott A magyar kölcsön ügyében a 
tárgyalásokat Budapesten fogják folytatni.

Közigazgatási körökből kiszivárgott hírek 
szerint a kormány komolyan foglalkozik a vár­
megyék államosításával. Az államosítás a jövő 
évben lépne életbe s utána 1907 tavaszán 
lendeleli utón Írnák ki az uj választásokat. A 
Nap hire szerint az uj választásokat kiírják 
ugyan április 10-ére, de azon a czimen, hogy 
az előkészületek hosszabb időt igényelnek, el­
halasztják a választást mindaddig, mig a me­
gyéket egészen össze nem törték. Ekkor az 
általános választói jogot oktrojálni fogják s 
igy indulnak neki az urnáknak.

A magyar válsággal két idegen lap is 
foglalkozik. A Nr. Fr. Pr. a királyi biztosok 
kinevezését Ítéli el. A Frankfurti Zeitung a 
vezérbizottság föloszlatásáért kárhoztatja a kor­
mányt. — Nagykárolyban Brebán uj szolga- 
birót kegyetlenül elverték. Ifjú Krilla Adolf 
dijnokot, Meszes János ügyvédet és Simkó 
Aladár láplecsapoló-társasági hivatalnokot le­
tartóztatták s bevitték őket a szatmári tör­
vényszék fogházába. A nép tüntetet az elfo­
gatlak mellett. A nagykárolyi rendőrkapitányt 
abczugolták.

A hangulat rendkívül izgatott. A temes- 
megye Csákován az altalános választói jog s 
az abszolutizmus mellett akartak gyülésezni 
a szocziálisták. A függetlenségiek azonban le­
hetetlenné tették szereplésüket s hazafias be­
szédeket intézték a néphez.

Károlyi György gróf, mint a Nap írja, 
meglátva egy gyászlobogót, amely Kossuth- 
halála emlékére lengett Revay Simon báró 
palotája ormán, kifakadt és szidalmazta Kossuth 
Lajost.

A Szigligeti-Társaság felolvasó ülése.
Ritkaság olyan nagyszámú, előkelő kö­

zönséget látni a Szigligeti-Társaság felolvasó 
ülésein, mint a minő vasárnap a kir. kath 
jogakadémia dísztermében egyoegyült. Kétség­
telen tanúsága annak, hogy a vonzó, érdekes 
műsor a közönségre is kellemesebb.

A felolvasó ülést Rádl Ödön elnök nyi­
totta meg magasan szárnyaló, magvas be­
széddel, melyből a következőket közöljük:

A modern élet magasabb és esztétikai 
szempontból nem valami felemelő, vigasztaló 
Jellemző vonása: a gyakorlatias szempont min­
den irányban; az intellektus föltétien bálványo 
zása minden fölött s az evvel járó kriticziz* 
mus, objektiv, hűvös légkör; a kedélyi és ér­
zelmi életnek a legszorosabb határok közé szo­
rítása, a költői lelkesedés és hevületnek csak 
pillanatokra s a minimumra való redukálása, 
szóval amit mi teszünk a modern életben, az 
a rideg józanság politikája s az emberi életben 
a praktikus szempontok föltétlen uralomra 
jutása.

E mellett a berendezkedés mellett kap 
lábra a hasznossági elv, vagy az utilitárius irány­
zat a modern egyéni, társadalmi és állami élet­
ben egyaránt; ez teszi köznapivá és szürkévé 
az életet: ez öli meg a költészetet a mai szép­
irodalomban s változtatja át mülpari termékekké 
a képzőművészet alkotásait.

E mellett a berendezkedés mellett lehet 
hasznosan, becsületesen élni és érezni — de 
nem lehet szépen élni és szépen érezni; holott 
pedig a magasabb értelemben vett embernek 
és kultúrájának alapföltétele épen az esztétikai­
lag, tehát a költőileg szépnek az állandó kul­
tusza gondolkodásban, cselekvésben és érzésben 
az élet minden, tehát még köznapi nyilvánulá- 
saiban is.

A modern életben az egyén teljesen izo­
láltan áll: körülötte egyre folyik a hajsza az 
anyagi javak után, a tülekedés előre ha mind-
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járt a más hulláján át! A természetbölcselők 
ezt a létért küzdelemnek nevezik.

Szép, de annak, aki ezer sebből vérzik, 
aki szenved, aki bánkódik, nem enyhíti a fáj­
dalmait, nem oszlatja el csüggedését és nem 
tartja vissza a kétségbeeséstől.

Az, hogy egy vak, kérleihetlen töt vény 
rabjai vagyunk, hogy sorsunk egy a puhányé- 
vaj _  ez nem vigasz az élet lelki szenvedé­
seiben.

Vigaszt csak az a hit adhat, hogy a ter­
mészet vak és kérlelhetetlennek látszó törvé­
nyeit és az emberi sorsot magasabb, tudatosan 
működő tényező intézi, — az Isten!

Vigaszt csak az nyújthat az élet kál­
vária-járásában, ha kinos vánszorgásunkban és 
vergődésünkben észrevesszük az utszéh vira 
gokat is; ha a köröttünk folyó hajsza, tüleke­
dés őrült lármájában meghalljuk a madár­
dalt s a természet harmonikus zsongását is; 
ha mindabból, a mi életben rut, piszkos, un­
dorító, kicsinyes, ahoz tudunk menekülni, ami 
egyedül igazán nagy, igazán felemelő és örökké 
szép — a természethez; és ha — amkor le- 
ereszkednek reánk az árnyak — tudjuk, 
érezzük, hogy végső utónkig elkísér, ha mindjárt 
csak egyetlen és réveteg, de tiszta, fénylő 
napsugár!

A beszédet zajos tapsok jutalmaztak.
Fess honvédfőhadnagyi egyenruha csillant 

meg a {elolvasó asztalnál: Kovács József fő­
hadnagy, a honvédhadapródiskola tanára lépe t 
a közönség elé s a magyar szinköltészetről 
tartott szellemes, ügyes, alaposan átgondolt, 
vonzó előadást. Találó észrevételei, a modern 
színház teljes ismeretéről tanúskodó fejtegetései 
nagy tetszést keltettek.

A felolvasást a közönség viharos tapsok­
kal jutalmazta; előadásának kivonatát tárcza- 
rovatunkban közöljük.

Utolsó felolvasó volt Lovassy Andor, akj 
a bihari emlékekkel szórakoztatta a közön­
séget.

Kedves, humoros históriái az ő közvetlen, 
vonzó előadásában nem egyszer harsány de­
rültséget keltettek. Az Erdélyből látogatóba 
hazatért irót, egykor kedvencz helyi humoris­
táját a közönség igazi szeretettel üdvözölte.

teremthet. Családi szégyenül tekintik, ha a 
család tagjai közül egy sem járt még távolesö 
tengereken, szárazföldön.

Vasárnap délutánonkint felkeresik egy­
mást, azok, akik a legkülönbözőbb világrészek­
ben éhek, dolgoztak együtt pár évig. Elbeszél­
getnek a ma is ottlakó nép nyelvén. Az ily 
elbeszélő nem nevezik Hári Jánosnak. Hollandia 
népe nem hazudik ttgymas félrevezetése, meg­
csalása árán nem igyekszik meggazdagodni. A 
közügyet nem alacsonyitja le egyéni hasznot 
hajtó önző érdekké. A gyarmatok népét sem 
csigázza el. Nem sikkaszt, nem éjszakáz fényes 
kávéházakban, nem »veszíti el» a kezelésére 
bízott pénzeket, nem áll meg ott a toronyóra 
s nem mutat ott minden óra másféle időt. 
Mégis van pénz. Nemzeti kölcsönöket ad. (Úgy 
tudom, nekünk is hitelez Hollandia.)

Ott az utczai járdát is felsorolják. A tor 
nyokban harangjáték fejezi be az óraütéseket. 
Húszezernél több hajó közvetíti a kis ország­
ban a teher- és személyszállítást. A hollandi 
hölgy is visel ékszert, mondják, hogy nagyon 
is sokat. De finom fátyollal takarja el

A hollandi nép magas növésű, erőteljes, 
nyílt, becsületes jellemű. A felekezetek békes­
sége példás.

A szélmalomnak ma is nagy a szerepe 
Hollandiában. Felhasználják őrlésre, kaszálók, 
legelők, szántóföldek öntözésére. Mélyebb lapá­
lyok csatornáiban tovább hajtja, lapátolja a 
meggyűlt, poshadásnak induló talajvizet Hajtó­
erő az ipari készítményeknél. Sokba kerül min 
den szélmalom, mert nemcsak só, de ásvány, 
sőt la sem található Hollandiában. Zaandam vá­
roskában mégis 400 ily szélmalom van Bedig 
kevés az őrölnivalójok, mert búzatermésüket a 
rozsda lepi meg.

Annál több á virághagyma, a krumpli. 
Virághagymájukat három világrészbe küldözik. 
Névnap’, lakodalmi összejöveteleik alkalmával a 
feltálalt ételek egyike a tejfeles vagy tojásos 
krumpli. Beszélgetésük tárgya meg az, hogy a 
család távollevő tagjai melyik világrészben jár­
nak, laknak most.

A hajó- és vasútállomásokon a vörösszinü 
gömbölyű sajt oly garmadákban várja az elszál­
lítást, mint a minő nálunk Kisvárba, Ujfejértó 
állomásán a káposztahegy.

Amsterdam kikötőjében kényelmesen elfér 
ezer hajó. Ezek ki és berakása csendben, 
lárma nélkül megy. A közraktárak mellé oda- 
állhat a tengerjáró hajó, sőt egyik-másik udvar

i e&y'c'gy külön kikötő. Brock nevű falucska 
fekszik a kis ország 1. galacsonyabb pontján. 
Ezt a falut ezer számra keresik fel évente az 
idegennek, hogy gyönyörködjenek az ott ural-

I kodó tisztaságban az udvarokat, kerteket, köz- 
■ tereket elborító virágtömegben. Sem az idegen, 

sem a gyermek nem tépi ott, a séteterek vi­
rágát. Sem a nyomor, sem a rábeszélés nem 
ösztönzi ott a népet a kivándorlásra, mégis 
mennek. Ám egy, két öt év múlva hazatérnek 
tapasztalattal, nyereséggel megrakodva.

A kereskedelem c nagy forgatagában az 
ipar, tudomány és művészet is előrehaladt. 
Leyden városáról szóljunk-e? Haarlem város 
képtára, 8000 síppal felszerelt orgonája, sok 
festőt és zenészt csalogat a városba. Itt van 
Koster János szobra, akiről szentül hiszi a 
hollandi nép, hogy a könyvnyomtatást ő ta­
lálta fel.

A hollondi héring a földgömb összes 
héringjei közt legkelendőbb Enn-k oka; a' 
kezelés tisztasága. A gyémántköszőrüsök száma 
nyolezszáz. Hajógyára van hatszáz. Koldus, 
kéregető, nircs egy tem. Az elesett szegények­
ről az állam, a község gondoskodik. A do- 
logkejülő kéregetőt nem segélyezik.

A kettős könyvvezetést nem az iskolában, 
de a családban tanulja meg a gyermek. A 
hollandi ifjú nem arra büszke, hogy hány 
hajót, mennyi pénzt örökölt szüleitől, hanem 
hogy mennyit szerzett ő A megtakarított pénzt 
nem odahaza őrzik, hanem elhelyezik Európa 
országaiban. Államtitok gyanánt hallhatjuk em­
legetni, hngy államadósságunk kötvényeiből 
igen sok van elhelyezve Hollandiában.

Sokat írunk, beszélünk a közlekedés 
, könnyitéssről. Lehetetlenségnek, feleslegesnek

NAPROL-NAPRA.
ä kivándorlás.

II.
Hollandia tehát nem fegyverrel verte le 

az ellenséget, hanem idegenben, kivándorlás 
utján tanult fortélylyal. Akadtak hősök, akik az 
ellenséges hadseregen át bujkálva jutottak el 
a tenger partig. Néhán, baltacsapással viz alá 
merítették a hollandi lapályt s mint az ürgét 
öntötték ki az ellenséget a hazaföldéről. A 
szétíutott nép, mint a vándormadár tavaszszal 
napkeletről-napnyugatra, visszasietett hazájába. 
Újra megindult a szélmalmok építése. Újra 
termőfölddé lett Hollandia. És ekkor történt, 
mint már az előző czikk is érintette befejező 
soraiban, az idegenben szerzett tapasztalatok 
érvényesítése. A templomok, iskolák építése, a 
kulturális és gazdasági föllendülés.

Hollandia tehát egészséges irányban érvé­
nyesítette az idegen hatást. Bizony a holland 
édesanya világfit nevel gyermekéből. Csakhogy 
persze a szónak nem nyegle, hanem nagyon 
is üdvös, praktikus értelmében. A gyermek 
alig várja, hogy elvégezze iskoláit s mint mat­
róz, mint háztulajdonos igyekszik beutazni a 
félvilágot.

A világlátott ifjúban csodás hazaszeretet 
fejlődik ki. Boldog, ha otthon élő szeretteihez 
legalább meghonosításra érdemes növényt küld­
het, ha hazája iparának, terményének uj piaczot 

mondjuk a harmadik hid építését Nagyvára­
don. Amsterdam kilenczven szigeten, czölö- 
pökre van építve. Háromszáz hid szolgálja itt 
a közforgalmat. Nem a forgalom jövedelméből 
épi nek hidat, hanem hidak építése által 
könnyítik, emelik a forgalmat.

A holland, flamand és friz, nem egy nép 
de a hazaszeretetben, munkában, a takarékos­
ságban egyetértők.

íme, a kivándorlás szabadsága okossá 
gazdaggá tett egy oly nemzetet, melynek 
földjét elboritással fenyegeti a tenger, mely 
elől háromszáz húsz napon át takarja el a nap­
fényt évente a köd.

A hazaszeretet emez apró hajszálaiból font 
kötél összetartóvá teszi a hollandi népet. Büsz­
kék ők az idegenben lakó hollandokra s arra 
törekszenek az otthonéllők, hogy a távollakók 
is büszkék lehessenek az otthon élőkre.

Udvaraik, köztereik mindmegannyi virágos 
kert. A virágot azonban nem a gomblyukban, 
sem a nők máján vagy hajában szeretik Ott 
van a virágnak legjobb helye a sétáterek föld­
jében, az udvarok szabad térségén. Az ország 
éghajlatának alig van évente negyven derült 
nappala. Mégis annyi virágot termel, hogy el­
halmozza azzal Európát, Ázsiát, Amerikát. Nincs 
rá eset, hogy a hollandi gyermek a sétatetek 
virágját megtépje, megrongálja. Erre nem az 
iskola tanítja őket, hanem a család, a közér­
zület.

Iskoláikban nem száz gyermek telel meg 
egy kérdésre, hanem egy gyermek felel meg 
száz kérdésre. Nem a látszat, hanem a tudás 
számára tanítanak.

Nem az elkeseredett, elszegényedett, elzül- 
lött egyén indul Amerikába, hanem a földgömb 
távoleső pontjaira készül valamennyi.

Ott nem kivándorolnak, csak elutaznak. 
Nem akadályt gördítenek az elutazás elé. de 
azt elősegítik. Nem visz földet magával, még 
sem felejti el hazája iránti kötelmeit, nem kifi­
zetetlen váltókat hagy maga után, de rendezett 
viszonyok között távozik.

Nem vágja el a visszatérés útját, sőt azt 
már az elindulás előtt rendezi. Nem szökve» 
de baráti és rokoni kézszoritások közt távozik. 
Nem kerül az idegen világrészen az események 
és vára lan viszonyok forgatagába, nem is tér 
vissza fél év múlva teljesen letörötten, hanem 
igenis tapasztalatokban, anyagi javakban gazda­
gon. Óit nem menekülés a kivándorlás, hanem 
üzlet. Aki ehhez hajlammal nem bír, egysze" 
rüen odahaza marad. Termeli a kendert, szöv* 
a vásznat, csatorna vagy raktári munkássá lesz, 
sajtot készít, heringhalászatból él. Termelését: 
készítményét majd eltovábbitja más.

Jó árut készít. A jó készítmény a fold 
minden pontján talál megrendelőkre.

A napokban a hollandi vászon minőségé­
ről beszélgettünk. Kereskedőink büszkén ála- 
tottáic a szepességi magyar vásznat a hollandi 
mellé. Sőt, a hollandi elé!

Egy útra tértünk — azonnal.
A szepességi mag árok: Hollandiából köl­

töztek hajda hozzánk.n A szebeni posztó, meg 
a szepességi vászon jó hire igen régi Hollandia 
teldjéről idemenekült nép hozta hozzánk a ké 
szités titkát, a feldolgozandó anyagot meg a 
jó magyar föld termette. Én nem kárhoztatom 
az iglói németet és a szebeni szászt, ha bt 
kesülve beszél Hollandiáról. Ott volt az Ö I'-’ 
zája — valamikor.

Mások a holland viszonyok, mások a ma
* • ' eiő*gyár viszonyok. Hanem azért, amint az itt 

adottakból is nyilvánvaló, sok szép, praktikus» 
követendő dolgot tanulhat Magyarország 0 
landiától. Rátkay József
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* Katholikus Liczeum A Nagyváradi 
Katholikus Liczeum csütörtöki estéjén Némethy 
Gyula dr szentszéki ülnök, teológiai tanár 
tart nagyszabású előadást, amelyet zeneszám 
előz meg. Az estély iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul.

* Rendkívüli városi közgyűlés. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
csütörtökön, márczius hó 22-én délután rend­
kívüli közgyűlést tart, amelyen a Sas és Zöldfa 
szállodák eladására vonatkozó szerződést, to­
vábbá a villamostelep részére szükséges uj 900 
lóerős gépre beérkezett pályázatokat tárgyalják.

* A jövő évi választók összeírása 
A Curiai bíráskodásról szóló törvény értelmé­
ben a következő évi választók névjegyzékének 
összeállítását márczius hónapban kell megkez­
deni s április 15 ig befejezni. Ennek megfelelő­
ig Nagyvárad város központi választmánya 
tegnap délután ülést tartott amelyen Bordé 
Ferencz elnöklete alatt dr Hoványi Géza, dr 
Molnár Imre, Mezy Mihály, Sulyok István és 
dr Istvánfíy István előadó jegyző voltak jelen. 
Elsősorban megalakitot-ák a választók össze­
írására a küldöttségeket; és pedig Várad-Olaszi 
városrészre dr Hoványi Géza elnöklete alatt 
dr Thury Kálmán és dr Medvigy Gábor ta­
gokból; Várad Újvároson Mezey Mihály 
elnöklete alatt Szokoly Tamás és dr Mihelyfy 
Lajos tagokból; 
Ödön elnöklete 
Ulimaun Sándor tagokból, 
ter az ex-lex folytán 
akként rendelkezett, hogy 
fénylő I, II., ív kereseti adók. 
*do és tőkekamat-adó az 1905. 
Wn állapítva, ez alapon Írandók 
a-z‘ók, a bizottsági tárgyalást igénylő III

St?' adók s a nyilvános számadásra kötele- 
vadnlatok adója nem lévén a múlt évre 

^sa.iapitva, tehát ezekre nézve az 1904. évi 
. r een^0 Mapul az összeírásnál. A miniszteri 

'.Ul'Ck megfelelő eljárásra utasították az 
nié^u' 'ÜldÖt'Séseket- Tárgyaita a választmány 
miniszteriaZ°Q átiratát) hagy a belügy- 
<leletét elf ebb lsmertetett törvénytelen ren- 
választrr ' °r'ad|a e Nagyvárad város központi 
évi vái an)? S m’ly aiafon készítteti el a jövő 
megyééi'0,< névje£yzékét ? Értesítik Heves- 
ögyminiszT kébyszerüségböl elfogadták a bel­
el a nz • ,endelkezését s a szerint járnak 

syzeic összeál irtásánál.
lása. A nV 09ház építésének leszámo- 
lálták a ‘tr^ZIUs havi közgyűlésen interpel- 
s^Jek rnie’’tert, hogy a városház épité- 
mA a kr» ni'ért nem terjesztették

1 és elé. A főmérnök tegnap be­

— Váralja-Velenczén Rádl 
alatt dr Tóth Ferencz és 

— A belügyminisz- 
az összeírásra nézve 

a tárgyald t nem 
föld-, ház­

évre is meg 
össze a vá- 

oszt.

terjesztette a tanácshoz a városi székház leszá­
molására vonatkozó iratait s a felülvizsgálatról 
felvett jegyzőkönyvet és kéri, hogy az épitésre 
felügyelő bizottságot sürgősen hívja össze. A 
jegyzőkönyv szerint 50564 kor. 16 fillér hitel­
túllépés van, tehát ennyivel került többe a 
városház építése, mint az előirányzott összeg. 
Ifj. Rimanóczy Kálmán vállalkozónak még 
69220 kor. követelése van, amelyből a 
ság szerint 67347 kor. akadálytalanul 
sitható. A főmérnök előterjesztésében 
liti, hogy a szokásos díjazás szerint az 
felülvizsgálatáért és a munkavezetésért
K. 55 fillért kellett volna a városnak fizetni s 
mivel a város ezt saját közegével teljesittette 
s igy az összeget megtakarította, javasolja s 
méltányosnak tartja, miszerint Csordacsics Fe­
rencz városi építőmesternek 1000 korona ju­
talmat adjon a város.

* Zichy Mihály temetése Tegnap 
délután 3 órakor temették Zichy Mihályt. A 
temetésen hatalmas gyászoló közönség vett 
részt. Ott volt Toszt Gyula kultuszminiszter is. 
A szertartást Stieber Vincze terézvárosi apát- 
plebános végezte. A sírba a tömérdek koszorú 
közül az anyaczárné s a család virágait tették 
le, a többi koszorút a sirra helyezték s a 
czári pár koszorújával födték be.

* Aki a Szent László-templomra 
hagyta vagyonát. Ezen czimen a Nagyvá­
radi Napló vasárnapi száma czikket közöl me­
sébe illő tájékozatlansággal, költői kiszinezéssel 
és a kath. egyház elleni kirívó gyűlölettel. Nincs 
terünk rá czáfolgatni e czikk ferdítéseit. Csak 
egy pár megjegyzést teszünk. Teljesen légből 
kapott, hogy a püspökre hagyott volna csak 
egy fillért is. A koldusápolónál tett 300 koro­
nás alapítványra kötötte ki, hogy ha apáczák 
vezetése alól kivonnák az intézetet, a püspök­
határozza meg, hogy micsoda jótékony czélra 
fordítsák azt. Nem valami ősi Mike családi 
vagyonról van szó, hanem egyrészt a püspök 
és káptalan hűséges szolgálatában szerzett va 
gyonról, másrészt a Wágnerné féle örökségről, 
amelyet Wágnerné intensiói szerint hagyomá­
nyozott el az örökhagyó. Semmiféle papszakács- 
nénak nem jut belőle egy krajezár sem. Az a 
szegény asszony, akinek 400 koronát hagyott, 
haláláig ápolta azt, akivel rokonai nem törőd­
tek. Különben egy kucsébernek a tisz es fele­
sége. A Szent Líszló-templomnak hagyott ösz- 
szeg legfeljebb négy-öt ezer forint, a hagyaték 
p-dig maximum 11000 forint. Végül még egy 
megjegyzést. Ha az a szegény asszony, kit holta 
napjáig a püspök és káptalan segélyezett, va­
gyonát a debreczeni kollégiumra, 
imaházra hagyta volna — nemes 
N. N. szemében, de mert kath. 
jótékony intézetekre hagyta — 
nirt fanatikus 
tanítottál.

* A városi tisztviselők fizetésem© 
lése. A városi tanács az elmúlt héten tárgyalta 
a városi tisztviselők fizetésrendezésére vonatkozó 
javaslatot. Az eszközölt módosításhoz képest 
újból kidolgozták a javaslatot s ma, kedden 
délután a tanács újból tárgyalás alá veszi.

* A Kossuth szoborra. A nagyváradi 
községi polgári leányiskola 1906 évi márczius 
hó 15 én a Kossuth szobor javára tartott ün­
nepségen felülfizettek: Fleischhacker Gyula 3, 
Tulyok István 2, N. N. 2, Dr Dániel Lajos 1, 
Schwartz Ferenczné 1, Lichtmann Mórné 1, 
Lőbl Ilona 1, Simonyi r-rnő 1, Váradi Mór 1, 
May Bubi 1, N. N. 1, N N. 1’40, Franki Andor 
0’60, Hermann Ottó 0 60. N. N. ( . ( F. 0.040,mennek ki, hogy itt nehéz

H. y. 0 20, összesen 21’70 K Az összeget hálás 
köszönettel nyugtázta és rendeltetése helyére 
juttatja, özvegy Rechtné Bauer Zsófia igazgatónő.

* A Sas és Zöldfa eladására vonat­
kozó szerződés. A jogügyi szakbizottság, a 
szombati ülés megállapodásához képest, tegnap 
délután újból összeült, hogy a Sas és Zöldfa 
eladására vonatkozó szerződést, a módosítások 
figyelembe vételével újból tárgyalja, illetve hi­
telesítse. Pontonként olvasták fel a szerződést.

jogügyi bizottság azon módosítását, hogy ez 
évi augusztus hó 1 én csak a vételár részleté­
nek kifizetése után kezdhetik meg a Sas le­
bontását, s ezt telekkönyvileg is biztosítják, 
mellőzték, ami ellen dr Hoványi Gyula külön 
véleményt jelentett be. A szerződés azon pontja 
ellen pedig, hogy úgy a vételár 
mint az építkezésre vonatkozó 
nem tartása esetén a befizetett 
és az ingatlanok visszaszállnak 
hogy ez telekkönyvileg bekebeleztessék, dr 
Berkovits Ferencz és Schütz Albert szólaltak 
fel, olyan értelemben, hogy ez csak a Sasra 
vonatkozik. A bizottság azonban fenntartotta 
előbbi álláspontját. A szerződést ma, kedden 
tárgya ja a tanács mint állandó választmány s 
sokszorosítás után még a csütörtöki rendkívüli 
közgyűlés előtt megküldik a városatyáknak. 
Az érdeklődés ezúttal már megcsappant a 
jogügyi bizottságban s a tanácskozáson csak 
Dús László elnök, dr Hoványi Gyula, Tóth 
Márton, dr Gyémánt Jenő, Schütz Albert, dr 
Berkovits Ferencz, Kőszeghy József és Mihelyf 
Adolf voltak jelen.

* A hiányos mű. Egyik nem éppen filo­
szemita érzésű fiatal ur bemegy egy izr. ur könyv­
kereskedésébe. Az izr. segéd kedélyes mosollyal kö­
szönti,

— Asszolgája, doktor úr. Van egy kitűnő uj 
munkánk. Újdonság. Remekmű. Mészlassék csak 

■gvenni. Doktor urnák való.
Na, hadd lám. Mi a czime?

A segéd még szélesebben mosolygoit.
— A zsidók története, könyörgöm.
A nem 

solygolt.
— Tudja 

veszek. Hanem ha az a bizonyos történet be volna 
fejezve, higyje el, kész örömest megvá árolnárn . .

* Halálos verekedés. Beznyei tudósí­
tónk jelenti, ott tegnap halálesettel végződött 
verekedés történt. Ä beznyei lakosság, mint a 
legtöbh falu népe a vasárnapot a korcsmában 
szokta befejezni. Popa Mihály és Márk János 
e szokástól eltérŐleg a hétfői napot is boros 
poharakkal kezdték meg. Az átlumpolt nap és 
éjszaka végre is a virtuskodás terére vitte a 
két embert. Verekedéssé fajult a tréfa. Márk 
Janos erősen ittas állapotban oly erősen ta­
lálta Popa Mihályt botjával megütni, hogy az 
szörnyet bait. Az esettől azonnal értesítették 
a királyi ügyészséget, mely a vizsgálat meg­
indítását rendelte el. Debreczeni József vizs­
gálóbíró lett megbízva ez ügygyei. Ma reggel 
ki is szállott a helyszínre, hol az agyon­
vert embert fel fogják bonczolni. Márk Jánost 
a csendőrség letartóztatta s kihallgatás után 
átadja a királyi ügyészségnek.

* Kivándorlók Három munkásember 
járt tegnap a megyeházán. Egy idős ötven és 
hatvan év közt lehetett s két fiatal erőtől duz­
zadó ember. Pelbáthidáról jöttek s mennek 
Amerikába. Ott könnyebb az élet, jobban fize­
tik a munkást, biztosítva van a lét. Szegény 
emberek, van nehány száz koronájuk s °van 
hozzá egy öreg ember ki a maga munkájából

z újvilágban is csak öreg lesz s a megélhetés 
még nehezebb és van két fiatal erő, kire gyö­
nyör volt nézni. Ezek a fiatalemberek, ha tud­
nák, hogy erejüket Amerika bányái kifogják 
szívni s elpusztulva kerülnek vissza. Mert azért

a munka s ők

es
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gazdagok akarnak I nni. Pedig a szerencse nem 
wiser minden kivándorlót és különösen nem a 
magyar kivándorlókat.

* Rendőri hirek. Öngyilkosság. Andrási 
János helyi születésű 61 éves, állás nélkül levő 
szürszabósegéd ma délelőtt 10 óra tájban 
Szent János u. 70 sz. a. lakásán az ajtófélfára 
zsebkendővel felakasztotta magát. Mire tettét 
az udvaron foglalatoskodó 81 eves anyja észre 
vette, kiszenvedett. Zilahy Antal r. Írnok a hely­
színén megállapította, hogy öngyilkosság oka 
egy, észt a nyomor, másrészt pedig az, hogy 
Andrási 3 hónappal ezelőtt elhalt felesége után 
búslakodott, s búskomorsága is meg érlelte 
benne a sötét, elhatározást. Az öngyilkos segé­
det beszállították a hullaházba. — Hűtlen hetes. 
Stark Gyula eb mi iskolai igazgató tanító teg­
napelőtt 20 koronát adott át G. Karácsony 
József nevű hetesének azzal, hogy ez Czeg- 
lédy hentesüzletéből hust vásároljon. A hü 
hetes m glépett a pénzzel, Az éjszaka egy 
kétes hírű korcsmában nagy verekedés vala és 
inrmt előhozták a rendőrök a nap bősét, az 
ittas G Karácsonyt Lezárták. Ma az ügyészségre 
kísérték.

* Egy szélhámos ellen. Hónapok óta se 
gélykéréssel zsaro'ja az elöljárókat egy aradi il­
letőségű Púra István munkás. A segélyeket Arad 
közönségének kell megfizetnie. E kiadásoktól 
szabadulandó átiratot intézett Arad törvényha­
tósága mtndcn város és megye törvényhatósá­
gához, hogy Púra Ltván gürögk leti vallásu 
negyven éves aradi illetőségű munkásnak semmi 
néven nevezendő segély*, ne nyújtson, mivel 
Arad törvényhatósága azt megtéríteni nem 
fogja Az átirat tegnap érkezett meg Biharvár 
megye törvényhatóságához

* A rendőrség és a szamár Egyik elő­
nyősén ismert városi rendőr az elmúlt éjjel a Pan- 
nonia-kávéház előtt éppen abban a pillanatban csí­
pett íü ön egy már előzőleg ott ólálkodó szürke 
Éancza szamarat, midőn a Pannóniába be akart 
surranni. A termetes rendőr a tétlenért delikvenst 
a rendőrségre vonszolta, hol az éjjeli ü yeletes 
rendőrlisztviselő nyomban maga elé állillaífa, azon­
ban az a ki étére vonatkozó minden felvilágos-tást 
megtagadott. Ezek után a makacs szamár a lóvásár­
téri csarnok egyik különálló paviilonjában helyez­
tetett el s ha nyolez nap alatt nem akad gazdája, 
el fog árvereztem!
"" —~ ;

hanem elsőrangú czípészek által készített 
csípők. valódi anyol és Ita-féle 
kalapok,feltérnem ilek, esőkabátok 

legolcsóbban

REICHARD áruháza cégnél
szerezhetők be.

Egyedüli raktár PICHLER ANTALcs. 
és kir. kalapgyáros készítményeiből.

— x Van szerencsém a n. é. közönség 2? 
tudomására hozni, hogy előre haladott idény ~ 

§ folytán a még mindig dús választékban 3 
ä meglevő valódi angol és scot téli divat § 
5 szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa- Ü. 
J® tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- fg- 
wt tóm, hogy t vevőimnek a bevásárolt anya- a 
o got saját szabászati termemben a legdiva- 
^tosabb fazonokban és remek kivitelben 2 
•ö nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már52 
*» egy próbavásárlás utján is meggyőződbe- sL 
m tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen §

lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: Sí 
~ Teszler Simon, posztó nagykereskedő ~ 
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TANÜGY.
Az olvasástanitás tanfolyama.

Minden tanító tudja, d- a laikusnak is ; 
könnyű belátni azt, hogy a tanításban nem- ; 
csak az a fontos, mit hogyan tanítjuk. S ha ; 
igaz ez a tanításra vonatkoztatva általánosság- 1 
ban, legnagyobb jelentőségű a tanításnak kez­
detén, mikor a gyermek először lepi át az 
iskola küszöbét, hogy hozzá fogjon a rendsze­
res tanulás nagy munkájához.

A szülőihajlék térbeli távolsága az iskolá­
tól nem nagy, ez időkülönbség és igen kevés 
abban, hogy tegnap még szabadon, gond nél­
kül futkosott a gyermek s ma iskolában, van: de 
lélektani tekintetben széles és mély űrön halad 
át a kezdő iskoláztatás korában a gyermek. A 
tanítás módszeréne feladata, hogy a két part 
között könnyű átjárót létesítsen, széles hidat 
verjen, amelyben a gyermeki lélek rázkódtatás 
nélkül jusson keresztül. Ne a tátongó mélysé­
get lássa, hanem a túlsó parton mosolygó üde 
virágokat, nehogy elveszítse kedvét a tanulástól 
mielőtt azt igazán megismei hette és megszeret­
hette volna.

Minő lelki funkeziót, szellemi munkát végez 
a gyermek midőn olvasni tanul, azt nem aka­
rom itt fejtegetni. Csak egyik neves paedago- 
gus azon állítását hozom fel, hogy a lélek erői­
től a 3 —4 éves jogász tanulmányai nem kí­
vánnak oly intenzív munkálkodást, mint mikor 
a 6 éves gyermek olvasni tanul. Tehát az olva­
sás tanításának megkönnyítésére irányuló törek­
vések nemcsak jogosultak, hanem elismerésre 
méltóak s az itt elért eredményeket fel nem 
használni, nem értékesíteni nemcsak mulasztás, 
hanem hiba, bűn volna. Ez a szempont vezette 
Nagyvárad város iskolaszékét, midőn legutóbbi 
gyűlésén hozzájárult ahhoz, hogy Horváth Ist­
ván iskolaszéki jegyző az olvasástanitás eddig 
elért vívmányainak gyakorlati bemutatására tan­
folyamot szervezhessen, amelyen az érdeklődő 
szülőknek is alkalmat ad hogy a tanítás műhe­
lyébe, az iskola beléletébe betekinthessenek, 
szorosabbá téve ezáltal a kapcsot a család és 
iskola között.

Ami annak válik legnagyobb javára, kit 
család és iskola, szülő és tanító őrködő gond­
dal vezet, támogat és készít elő a nagy élet­
küzdelemre: a gyermeknek, a tanulónak.

A tanfolyamra vonatkozó tájékozást a kő 
vetkezőkben adjuk:

1. A tanfolyam teljesen díjmentes és f. é. 
április 2-től junius 2-ig tart, naponkint fél 11 
órától fél l--ig.

2. Helye: az olaszi Tisza Kálmán-téri 
közs. el. laányiskola I. oszt, tanterme.

3. A tanfolyamra felvehető 40—50 gyer­
mek — fiú és leány vegyesen — aki iskolába 
még nem járt, olvasni nem tud és csak most 
lép az iskolaköteles korba, tehát akik körül­
belül az 1899 szept. 1-től 1900 aug. 31 ig ter­
jedő évben születtek.

4 A tanfolyam a községi iskolaszék ellen- 
őrzsé alatt áll. A felvett gyermekek legköze­
lebbi hozzátartozói — szülők, testvérek — 
szabad megjelenéssel bírnak s a tanítást más 
érdeklődők is megtekinthetik.

5, A behatást a tanfolyam vezetője Horváth 
István a községi iskolaszék jegyzője végzi mától 
kezdve naponként d. e. 11—12 óráig. (Város­
háza, II. em. 23. ajtó.) Jelentkezni lehet a 
Tisza-Kálmán-téri községi elemi leányiskola 
igazgatóságánál is naponként d. e. 10 órától.

színház.
Heti műsor.

Kedd: Gyurkovics leányok.
Szerda: Othello. (Peterdi jubileuma).
Csütörtök d. u.: Elektra (ifjúsági eíöadás.) 

este: Gül Baba (Aradi Aranka)
Péntek: Kült< Iki herczegnő.
Szombat: Cirano de Bergerac
Vasárnap: Gül Baba.

IRODALOM.

A bérmálás előmunkálatai.
Irta: Mellau Isiván főreáliskolai hittanár Ki 
nyolezadrét. 61 oldal. A szerző sajátja. Nagyvárad

Szent László-nyotnda. Ára So fillér
i\ pt udenczia pantoráhs szempontjából 

kiválóan becses munka, értékes füzeiké 
amelyről itt írunk A megerősítés szentségére 
szolgáló előkészítés vesződséges, bonyodalmas 
szövevényes munkáját kívánja megkönnyíteni’ 
főként a lelkészkedő papság szempontjából’ 
Evégre népszerű alapon, helyenkint k tekizáló 
hangon tárgyalja a rövid, tartalmas bevezető 
sorok után a bérmálást előkészületet öt részre 
osztva, amelyek: I. Ki bénnálko-hátik? [[, Ki 
lehet béimaszülő? III. Miiyen külső intézke­
dések szükségesek bérmáláskor? IV. Bér ■ álásra 
mit miképen tanítsunk? V. Melyek a bérmálás 
hatásai?

Az egyes fejezetkék a czimb n fölvetett 
kérdésre tüzetes, kimerítő választ adnak. — 
Preventív intézkedések tekintetében nyújt föl- 
világositást az első két fejezet, amelynek 
praktikus haszna nyilvánvalóan szembeszökő. 
A harmadik fejezet a bérmálás kiszolgáltatását 
sát tárgyalja, kezdve a iőpásztor érkezésével, 
végig a kiszolgáltatását kisérő s egyúttal az’ 
egész aktust befejező áldásig.

A negyedik rész a bé'málandók templomi, 
iskolai preparálásával foglalkozik. A bérmálan- 
dók oktatására alkalmas módszerül a szinteti­
kust ajánlja, szemben a nagyobbára alkalma­
zásban levő analizissal. A bérmálás hatásaitól 
szóló fejezet itt-ott költői lendületű s van benne 
kenetes^égjs. Nem annyi, hogy dagályossággá 
fajulna. A világért sem. Hanem annyi, amennyi, 
stilisz'.kai szempontból is. meg az olvasmány 
lelki impresszióit szem elő-t tartsa is, egészsé­
ges, jóleső és szép.

A befejezés rekapituláczióin kívül mintegy 
indokolása a füzetkének. Jónak látjuk ezt az 
indokolást a már előadottakhoz képest kidom­
borítani. Amiket a kis könyv elmond, nem 
kívánnak az újság yomatékával fellépni. Hiszen 
ismert elemi dolog A nehézség azonban éppen 
ezeknek az elemi ismereteknek közlésében 
ezeknek az elemi intézkedéseknek foganatosit- 
tatásában van. Nos, ez a kis ópus nem akar 
mást, m nt ezeket az ismereteket kommentálni, 
tanyásukban és a bérmálás liturgiája körül 
annak a lelkészkedő papságot illető részében 
jóindulatú direktívát, segédkezet nyújtani. Tá­
vol minden tudákosságtól, kompilácHóktól, 
nagyképűségtől. Ezt kell figyelembe vennie, akt 
a munkát élvezettel, ami fő — tanulsággal, 
gyakorlati haszonnal kívánja olvasni. Legyen az 
akár lelkipásztor, akár bérmaszülő, vagy bér­
málandó.

A könyv stílusa keresetlenül egyszerű. 
Főczélja, hogy nagyon világos, könnyen ért­
hető legyen. A czélt el is éri minden sorában. 
Meg kell dicsérnünk a szerző gondos forrás­
tanulmányát is; ami nincs az eredetiség ro­
vására.

A technikai kiállítást lapunk Szent I.ászlo- 
nyomdája végezte. Gondosan, ízlésesen, csi­
nosan. Tiszta nyomás, jó öreg betűk.

Még egy megjegyzést. Mellau Istvánt 
büszkén valljuk fegyvertársunknak azon egyre 
nagyobb lendülettel, biztatóbb eredménynyel 
haladó küzdelemnek irányításában, amelyet 
egyházmegyeszerte vívunk üdvös modern fegy­
verekkel a keresztény megújhodásért. Látni­
való mégis, hogy a legszigorúbb objektivitás 
hangján foglalkoztunk munkájával. A pajtásko­
dás nekünk nem kenyerünk. Egyet mégi- a 
szív őszinte hangján kívánunk. A derék fü­
zetke minél s-élesebb körű elterjedését 
szágszerte. Ehhez annál több a reményűt'' 
miután a könyv idejekorán, a püspöki béinia 
közutakat jóval megelőzőleg jelent meg-

Dr H. L.
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NYLLTTÉR.

Botor
A Preisz Mihály és Fia 

csődtömegéből 
meglevő BÚTOROKAT meg­
vettem, és
tv leltári árban árusítom,-«*

Nagy Sándor-utcza 4 sz a.
Tisztelettel

Büchler Márton.
Telefonszám az egész megyére 626.

EGYESÜLETEK.

Böjti mozaikok,
A Nagyváradi Katholikus Legényegyesület 

vasárnap tartotta harmadik nagyböjti előadását. 
Ezúttal Lindenberger János dr teológiai tanár 
előadása oktatta és gyönyörködtette a hallga­
tóságot. Böjti mozaikok czimen az őskereszté- ] 
nyék életéből a mélyen vallásos lélek csodála- i 
tos gyöngédségével megrajzolt képeket állított i 
hallgatósága elé. A katakombák megható vi­
lága, az első keresztények bámulatos hithüsége 
és szeretetük, bizalmuk az Eucharisztiában, mind 
fenkölt, tiszta, kedves kép, amelyet az előadó 
oly könnyű kézzel rajzolt meg s oly átérző 
szívvel adott elő. Az előadás, amely a kedves 
'deálizmusával nagyon maradandó hatást tett 
’ közönségre. Még lesz rá alkalmunk a nagy­

p 4 pesti hazai első | 
( takarékpénztár 1 

egyesület újonnan kibocsátott nyeremény- S 
kötvényei fix ár mellett vásárolhatók a Fi

Nagyváradi Takarékpénztárban g 
és arra darabonként 125 k. H

kölcsönt nyújt. $*- |

TISZÁMTÓL

böjt előrehaladottabb időszakában, hogy az 
előadást lapunkban egész terjedelmében le­
közöljük. Az előadást megelőzőleg Popity 
János ügyvédjelölt szavalt általános tetszés kö­
zött. Nagyon jó alakítást nyújtott. Előadás 
után az egyesületi dalárda énekelt hazafias 
dalokat.

Igazságszolgáltatás.
Eötvös Bálintot letartóztatták. Eöt­

vös Bálint dr ügyvédet, volt országgyűlési kép­
viselőt az ügyészség parancsára a rendőrség 
tegnap reggel letartóztatta. Délben átkisérték 
az ügyészség fogházába. Eötvös ráakarta bírni 
Grünsberger Gyula állásnélküli magántisztvise­
lőt, hogy leveleket hamisítson, amelyek az el­
lene folyamatban levő bűnügyben szereplő ta­
nuk vallomását megdöntsék s a királyi tábla 
ez alapon a holnapra, e hó 21-ére kitűzött 
tárgyaláson fölmentse. Grünsberger, a kinek 
Eötvös állást ígért, bele is ment a dologba. 
Később meghasonlottak. Eötvös, hogy elejét 
vegye Grünsberger esetleges feljelentését, zsa­
rolás és cs.lás cztmén tett ellene följelentést, 
amely azonban visszafelé sült el. Eötvöst 
Günsberger vallomása folytán letartóztatták.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határideje

Budapest, márez. 19
Búza okt. — — — — — 16'82
Rozs okt.-re — — — — 17'12
Tengeri április 1906 — — 14-_
Zab ápr.-ra — — — — 13'64
Repeze aug.-ra — — — — _ .•_

Alaptőke emelés. Mint éltesülünk, a 
központi takarékpénztár részvénytársaság, üzlet­
körének fokozatos emelkedésére tekintettel 
500000 korona részvénytőkéjét egy milió koro­
nára fogja felemelni. Az igazgatóság erre vo­
natkozó javaslatát folyó év ápr. 8-án tartandó 
rendkívüli közgyűlésen fogja előterjeszteni; 
arról is értesülünk, hogy az 500.000 korona 
uj részvény jegyzése biztosítva van.

A nzerkenztéhért :

Dr. VUCSKICS GYULA.

Uj üzlet! Uj üzlet!

Megnyílt
Kálmán Fe rencz
férfi- és liu-ruha

nagyáruháza
Fö-utcza 5 sz.

Czillér áruháza mellett.

Modern, mesteri szabású, 
kiválóan tartós 

férfi- és fiú- ruhák 
mérsékelt szabott 

árak mellett vásárolhatók.
Különlegességek 

gyermekrahák 
és felöltökben.

Vagv raktár
Otz

gyász-ruhákban.
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A >WyÁRADI HITELBANK' «<- 
társasig- (Késsulli Lajos-titczn 10. sz.) 

EHogad betéteket.
Legalább 3 hóig eihelyez-'tl összeg 

iván o‘‘\>-os jizet•
Leszámítol váltókat.

Előleg»! ad: ér'ékpapirokra. éksze- 
)ti<re és terményekre.

Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 
földbirtokra.

1W 
Pásti hazai takarékpénztári sors 

jegyeket eladunk már most.

'AW

Készpénzért a napiúrban.

vevőt illeti.

\
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Letétre való vételnél 
napi áron szám ifjúk és 
elegendő, ha a vevő a 
vételnél 30 koronát le­
fizet, a hátralékot tét- í 
szés szerinti részletek- ; 

ben törleszti.
______ j

A letétre való vételnél a játékjog a

iya'-yai ósáy.

A butorvásárlók figyelmébe. r -í 7b;'W '(CV 'A' A'

Olcsó
Z &&

gyári árban, kezesség mellett
tbédlő-háló-.

‘Zoba berendezé­
sek. valamint az 
egyes bútordara­

bok a
ft.í.2
> <!

* 1»s’
i

részvénytársaságnál

an é- kereskedelmi vezeti 
POSSESS HERMAN. a.-

t ,t?

b, ’ ’4Só költségvetések.

Telefon 421 szám.
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T4NITÄSA ÉS TAHÜLÄSA 
középiskolába k ész ü 1 ö 

tanulók, kisiparosok 
és kisgazdák számára 
Irta; BÄTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
SzilágyiDszsü i;lc a 5. sz. 

r-~v©' Ára 20 fiilér. h--/—, 

Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

Pesti haza’ első takarékpénztár

napi árban elad s ezao. sorsjegyedre 
magas összegű

kftlcsihsöket napijf
a teyelönyoxebb jeltétele!,' mellett >7

Polgári Takarékpénztár részvénytársaság
-V 7y yv fi t ad, Köss ül li - uteza. ■

S SWBÉEfe .V2JS/JS’.
• AO* '
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napi ártolyaiii mellett
ehnlisiik
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